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Система управления корпоративными знаниями в области установления необходимых контактов и лоббирования интересов Корпорации «Lobby Engine»
Проблема
Задача обеспечения руководителей крупной Корпорации «выходом» на интересующих лиц и установление с ними благоприятных отношений занимает важную позицию в повестке дня топ-менеджмента и является ключевой для подразделения по взаимодействию с органами власти и общественностью. Интересующие лица, как правило, являются крайне занятыми людьми и относятся к категории особо важных персон (VIP). В связи с этим зачастую бывает трудно не только добиться встречи и оперативного неформального рассмотрения важного для Корпорации вопроса, но и просто выйти на контакт – дозвониться по неправительственной и «некремлёвской» (АТС-1 или АТС-2) связи.

Решению этой задачи во многом способствует ведение специализированной базы знаний о персоналиях. К таким сведениям относятся данные о местах и датах учёбы, работы, участия в различных организациях и мероприятиях, аффилированности с конкретными физическими и юридическими лицами, личных деловых связях и т.п. Особой ценностью обладают данные о тех лицах (контактных посредниках), которые могут помочь установить необходимый контакт с каждой персоной.
Сотрудники центрального офиса и региональных подразделений в процессе своей деятельности, безусловно, накапливают сведения необходимые для установления нужных Корпорации контактов, однако, если эти сведения не сведены в единую базу знаний, эффективность их использования существенно снижается.

При традиционном положении дел полезная информация разбита на разрозненные фрагменты. Информационный обмен между сотрудниками практически не осуществляется. Удачные решения, полученные одним сотрудником, не известны и не доступны другим. При этом не исключается дублирование работы при поиске контактных посредников и сведений об интересующих Корпорацию лицах. Другими словами, обмен опытом практически не происходит. Не только при увольнении, но и при кадровом передвижении сотрудников часть информации безвозвратно теряется. Обеспечить оперативность поиска контактных посредников невозможно. Из-за слабой связности пространства знаний практически не реализуется вариативность решения коммуникативных задач – «выпал» контактный посредник, и связь с персоной оборвалась.
Кроме того, в отсутствие единого информационного пространства, обрабатываемого автоматизированными технологиями, практически невозможно проводить анализ совокупности контактных посредников с точки зрения ранжирования их по степени влияния на эффективность GR- и PR-деятельности Корпорации, выстраивать комбинированные цепочки, объединяющие опыт нескольких сотрудников, а также объективно оценивать вклад сотрудников по расширению пространства связей Корпорации и, соответственно, учитывать это в системе мотивации их труда.

Система «Lobby Engine»

Для решения указанных проблем Фонд «Бастион» разработала Систему управления корпоративными знаниями в области установления необходимых контактов и лоббирования интересов Корпорации «Lobby Engine».

«Lobby Engine» помогает ответить на следующие вопросы:

· Как установить доверительный контакт с нужным, но незнакомым человеком?

· О чем можно попросить в плане расширения контактов своего доброго знакомого?

· Как не попасть впросак, например, упомянув о своих отношениях с врагом собеседника?

Использование программных средств позволяет:

· оперативно осуществлять поиск данных о персоне, а также вводить новые данные (включая касающиеся контактных посредников) для осуществления «выходов» на интересующие персоны;
· осуществлять отбор контактных посредников интересующих Корпорацию персон в соответствии с видом решаемых задач;

· отчуждать знания сотрудников в пользу Корпорации;

· обеспечить требования надежности и защищенности: программный комплекс, на котором базируется Система, устойчив к несанкционированному воздействию, а доступ к информации регламентирован с учетом категории пользователя;
· повысить капитализацию Корпорации с учетом оценки накаливаемых корпоративных знаний в области лоббирования интересов бизнеса.
Графическое представление установления необходимых контактов 
и лоббирования интересов Корпорации в системе «Lobby Engine»
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Пi – значимые для Корпорации персоны;

Сj – Сотрудники Корпорации;

Кружки – «контактные» лица, посредством которых потенциально может быть осуществлен «выход» на персону;

Толщина линий – степень оценочного влияния на персону/контактное лицо

Цвет линии – уровень достоверности влияния (зеленый – максимальный уровень достоверности, … красный – минимальный уровень достоверности)

Система проста и удобна в использовании, она предусматривает:
· быстрый доступ к данным за счёт интуитивно понятного графического интерфейса, оперативный поиск, фильтрацию по различным атрибутам, печать выходных форм документов;
· экспорт в форматы TXT, RTF, Excel, HTML;

· импорт контактов из почтовых программ и адресных книг, импорт ссылок браузера «Internet Explorer»;
· сортировку данных по любым полям и в любом направлении, множество опций для гибкой настройки;

· поддержку многопользовательской работы с разграничением прав доступа к её данным и функциям при работе на одной ПЭВМ.
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Данные приведенного примера - условные

Система может поставляться в локальной и сетевой версиях.

Сетевая версия «Lobby Engine net»
Для объединения знаний различных, в том числе региональных подразделений формируется комплекс локальных баз знаний, построенных на общей технологической платформе, управляемой единой системой управления базой знаний в соответствии с единым регламентом.
Пользователи территориальных подразделений Департамента Корпорации, ответственного за обеспечение лоббирования, имеют доступ только к соответствующим сегментам, а их участие в актуализации базы ограничивается направлением в центральную часть заявок на корректировку (пополнение), содержащихся в этих сегментах данных.
В центральном сегменте осуществляется полный доступ ко всей базе знаний, её актуализация и администрирование, и, при этом, в центре же корректируется информационная модель предметной области, т.е. устанавливаются связи в едином пространстве данных о персонах и контактных посредниках.
Продвинутая версия «Lobby Engine plus»
Крупной Корпорации, нуждающейся в большом количестве контактов для обеспечения эффективности лоббирования, как правило, требуется решение следующих аналитических задач:
· анализ совокупности контактных посредников с точки зрения ранжирования их по степени влияния на эффективность GR-деятельности Корпорации;

· составление комбинированных цепочек, объединяющих опыт нескольких сотрудников Корпорации;

· вариативное построение коммуникативных каналов «выхода» на интересующие персоны, включая промежуточные звенья;

· выявление проблемных участков работы, характеризуемых отсутствием необходимых контактных посредников;
· планирование комплексного воздействия на персону или связанного с ней контактного посредника сразу с нескольких направлений;

· оценивание вклада отдельных сотрудников по расширению пространства связей Корпорации и, соответствующий учет в системе мотивации их труда.
Для решения этих задач предназначена продвинутая версия Системы «Lobby Engine plus», которая позволяет осуществлять:
· построение цепочек контактных посредников интересующей персоны, т.е. осуществление поиска связей сверху вниз вплоть до сотрудников Корпорации – нормативный подход;

· построение цепочек некоторого контактного посредника, в том числе сотрудника Корпорации, длина которых не превышает заданную, в человеко-машинном диалоге – поисковый подход;

· формирование и отображение на экране и бумаге графа связей одной или нескольких персон или контактных посредников;

· ранжирование персон и контактных посредников по степени контактности, т.е. количеству входящих и исходящих контактов, а также по количеству цепочек, включающих сотрудников Корпорации;

· накопление информации о прецедентах коммуникаций (успешности, особенностях);

· обеспечение автоматизации поиска контактов во внешних источниках общедоступной информации и установления связей;

· обеспечение автоматизации корректировки знаний в центре по заявкам из локальных сегментов базы знаний;

· автоматизацию учёта активности и полезности сотрудников Корпорации в работе с системой «Lobby Engine»;

· формирование различных отчётов о результатах решения аналитических задач и документирование работы пользователей.

Кроме того, в этой версии возможно подключение средств обработки неструктурированных текстовых массивов в различных электронных текстовых форматах для поиска информации об интересующих персонах и контактных посредниках.

Реализация Системы «Lobby Engine»

В соответствии с техническим заданием Фонд «Бастион» обеспечивает:
· первоначальное наполнение базы знаний;

· полное методическое обеспечение управления корпоративными знаниями по предназначению «Lobby Engine», включая процедуры их сбора, обработки, хранения, защиты и использования; инструментарий обеспечения иерархии работы с базой знаний и др.;
· пополнение базы знаний Корпорации; при этом актуализация базы знаний может осуществляться персоналом Корпорации без доступа сотрудников Фонда к корпоративным ресурсам;
· полную техническую поддержку и развитие «Lobby Engine» в соответствии с пожеланиями Корпорации.
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