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Родился 17 августа 1955 года в городе Караганда Казахской ССР.

В 2000 году окончил Институт экономики и правоведения по специальности «Юриспруденция».
С 1974 года по 1993 год работал водителем на различных предприятиях.

В 1993 году стал заместителем генерального директора ингушского предприятия «Сортовощ». 
В августе 1995 года был назначен заместителем руководителя администрации президента Республики Ингушетия Руслана Аушева, которому приходится двоюродным братом. На этой должности проработал до 1998 года. Как утверждали источники, близкие к республиканским властям, между братьями произошел конфликт и Ваха Евлоев впал в немилость у своего высокопоставленного родственника.

В 2002 году во время выборов президента Ингушетии В.Евлоев поддержал Мурата Зязикова, став одним из его ближайших сторонников.
В декабре 2003 года был избран депутатом Народного Собрания Республики Ингушетия, занимал пост заместителя председателя Комиссии по аграрной политике, природопользованию и охране окружающей среды.
В марте 2008 года баллотировался в Народное Собрание Республики Ингушетия по списку партии «Единая Россия», но избран не был. По данным некоторых источников, в администрации президента Ингушетии ему в качестве компенсации была обещана должность одного из заместителей министра в республиканском правительстве или главы района.
В мае 2008 года на В.Евлоева было совершено покушение. После обстрела его автомобиля в селении Сурхахи из автоматического оружия он получил несколько огнестрельных ранений и был госпитализирован в критическом состоянии в республиканскую клиническую больницу.
В июле 2008 года В.Евлоев был назначен министром по физкультуре, спорту и туризму Республики Ингушетия, но в декабре 2008 года был уволен с этого поста вскоре после назначения президентом Ингушетии Юнус-Бека Евкурова.

С сентября 2010 года является советником-помощником президента Республики Ингушетия, курирует агропромышленный комплекс, вопросы ценообразования и налоговой политики.
За многолетнюю общественную и законотворческую деятельность награждён Орденом «За заслуги» и почётной грамотой Республики Ингушетия.

Женат, имеет пятерых детей.

Контакты:
Администрация главы Республики Ингушетия
Адрес: 386001, Республика Ингушетия, г. Магас, пр. И. Зязикова, д. 14

Тел.: (8734) 55-11-60
E-mail: admin@ingushetia.ru
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Помощник-советник главы Республики Ингушетия
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