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Бюджеты всех регионов СКФО на 2012 год принимаются с дефицитом

28.12.2011 kavkaz-uzel.ru

В регионах СКФО в декабре сразу несколько регионов приняли законопроекты о бюджетах. Согласно обнародованным данным, ни в одном регионе округа бюджет не был принят с профицитом. Размер прогнозируемого дефицита составляет от более 5,2 миллиардов рублей в Ставропольском крае до 66,3 миллионов рублей в Чеченской Республике.

Напомним, 15 декабря в ходе «прямой линии» премьер-министр РФ Владимир Путин заявил, что государственная поддержка Северного Кавказа будет продолжена. 21 ноября президент России Дмитрий Медведев, находясь с визитом в Ростове-на-Дону, отмечал, что в стране есть только 10-15 регионов – доноров. А остальные являются реципиентами, то есть принимают региональные законопроекты о бюджетах с дефицитом, рассчитывая на поддержку из федерального бюджета.

Среди регионов СКФО по данным на 28 декабря нет ни одного субъекта округа, где был бы принят профицитный бюджет, то есть в котором суммы доходов превышали бы размер расходов.

Так, в Ставропольском крае дефицит краевого бюджета на 2012 год составит более 5,2 млрд рублей. Доходы бюджета определены в объеме 62 млрд 641 млн рублей с сокращением к уровню 2011 года примерно на 2 млрд рублей, расходы - 67 млрд 882 млн рублей. Госдолг края в следующем году вырастет до 21 миллиарда рублей. Финансирование межбюджетных трансфертов составит 17 млрд 784 млн рублей. Краевой бюджет был принят депутатами местной думы 22 декабря.

В тот же день, 22 декабря, был утвержден размер республиканской казны в Кабардино-Балкарии. Доходы республиканского бюджета на 2012 год запланированы в размере 20,836 млрд. рублей, расходы - 21,62 млрд рублей.Дефицит бюджета составил 783,8 млн рублей, или 3,6% от расходов. Изначально дефицит бюджета планировался в размере 1 млрд 295 млн рублей.

В третьем, окончательном чтении, бюджет на 2012 год с дефицитом в сумме более 402 миллионов рублей 22 декабря был принят и в Карачаево-Черкесии. Доходы республиканского бюджета на 2012 год с учетом внесенных поправок прогнозируются на уровне 11,357 миллиарда рублей, что на 31% превышает уровень доходной части бюджета текущего года. Расходы запланированы на уровне 11,74 миллиарда рублей. 

Депутаты Народного собрания Дагестана приняли республиканский бюджет на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов 15 декабря. Прогнозируемый объем валового регионального продукта в Дагестане в 2012 году составит 430 миллиардов рублей. Общий объем доходов республиканского бюджета на 2012 год запланирован в размере чуть более 65 млрд рублей, в том числе объем межбюджетных трансфертов, получаемых из федерального бюджета, в сумме около 50 млрд рублей. Дефицит республиканского бюджета на 2012 год составит 495 млн рублей.

По итогам голосования 24 декабря депутатов парламента Северной Осетии бюджет республики на 2012 год утвержден с дефицитом 970,9 млн рублей. Доходная часть бюджета Северной Осетии на 2012 год, принятого 20 декабря, составит 14 млрд 713 млн рублей, расходная - 15 млрд 684 млн рублей.

О дате принятия республиканского бюджета Ингушетии пока ничего не сообщается. Вместе с тем известно, что бюджет республики на 2012 год планируется с дефицитом 572 млн 986,6 тыс. рублей, или 3,4% от расходов. Доходная часть республиканского бюджета планируется в размере 16 млрд 139 млн 425 тыс. рублей, расходная - 16 млрд 712 млн 411,6 тыс. рублей, сообщает «Интерфакс».

Прогнозируемый общий объем доходов бюджета Чечни на 2012 год составляет 64 млрд. 676 млн. рублей, соответственно расходов – 64 млрд. 742,4 млн. рублей, прогнозируемый дефицит – 66,3 млн. рублей.

По результатам голосования 29 ноября закон Чеченской республики «О республиканском бюджете на 2012 год и плановый период 2013 и 2014 годов» был принят депутатами республиканского парламента  в окончательном чтении, информирует ИА «Чеченская республика Сегодня».

Как ранее сообщал "Кавказский узел", в конце июля Министерство регионального развития РФ по поручению правительства подготовило государственную программу развития СКФО. Согласно программе, на развитие Северного Кавказа планировалось выделить около 4 трлн рублей. Позднее стало известно, в этом году программа принята не будет в частности из-за проблем с ее финансированием.

В начале ноября, находясь с визитом в Махачкале, полпред президента России в Северо-Кавказском федеральном округе Александр Хлопонин уведомил, что федеральный центр должен принять целевую программу по развитию Северного Кавказа к маю 2012 года.

Республика Дагестан

Глава Дагестана: «Общественная палата – важный демократический институт»

27.12.2011 riadagestan.ru

27 декабря в Махачкале в Национальной библиотеке имени Р. Гамзатова состоялось пленарное заседание Общественной палаты РД. В нем приняли участие президент Дагестана Магомедсалам Магомедов, председатель Народного Собрания РД Магомед-Султан Магомедов, госсекретарь РД Такибат Махмудова, главный федеральный инспектор аппарата полпреда президента в СКФО Василий Колесников, председатель Общественной палаты РД Гамзат Гамзатов, представители администрации президента и правительства РД, руководители ряда министерств и ведомств, члены ОП РД, представители общественных организаций.
Приветствуя участников заседания, президент РД Магомедсалам Магомедов поздравил членов Палаты с наступающим Новым годом и отметил, что рад участвовать в пленарном заседании Общественной палаты республики.
«Мы с вами собрались накануне Нового года, это повод для того, чтобы подвести итоги и наметить планы на будущее. Я хотел бы поздравить Гамзата Гамзатова – председателя Общественной палаты нашей республики с избранием членом Общественной палаты России. Это действительно большая ответственность и уважение к нашей республике. Я считаю, что Гамзат Магомедович, как никто другой, будет достойно представлять Дагестан в этой очень важной структуре гражданского общества, и позиции нашей республики будут звучать там громко. Гамзат Магомедович, я желаю Вам успехов и на этом поприще», - отметил президент РД.
Магомедсалам Магомедов подчеркнул, что новый состав Общественной палаты республики работает уже полгода, и он считает, что по ряду направлений Палата достигла больших позитивных результатов.
«Считаю, что Общественная палата стала значимым институтом гражданского общества, важным механизмом взаимодействия власти и общества в решении самых важных социально-экономических, общественно-политических вопросов. Палата представляет все социальные слои нашего народа достаточно адекватно. Авторитет Общественной палаты растет. Конечно, за такой короткий период трудно изменить ситуацию в корне. Но, я думаю, что шаги правильные, позитивные», - заявил глава республики.
«Хотя, конечно, предстоит сделать многое, - продолжил М. Магомедов. - В силу того, что время другое - Общественной палате надо искать новые подходы, более адекватные реалиям сегодняшнего дня. В практике взаимодействия Палаты со структурами власти и некоммерческим сектором есть позитивные сдвиги – заключены соглашения со многими структурами ОП. Я думаю, что есть и определенные проблемы. Причём, эти проблемы связаны с обоими участниками этого процесса. С одной стороны некоторые чиновники еще не осознают значение Общественной палаты. Все ещё сохраняется отношение к Палате как к некой декоративной структуре, сформированной для создания видимости демократии. На самом деле это не так. Следует четко уяснить, что Общественная палата – важный демократический институт, необходимый для гармонизации отношений между обществом и властью, институт, очень востребованный, особенно в современных условиях».
В то же время, президент РД обратил свое внимание на то, что к общественному мнению нельзя не прислушиваться, рекомендации Общественной палаты ни в коем случае нельзя игнорировать.
«Другая сторона этой проблемы связана с недостаточной активностью самих общественных организаций. Из зарегистрированных в республике более 2 тысяч общественных организаций и объединений на деле активно работают немногим более сотни», - констатировал президент РД.
Глава Дагестана отметил, что общественный сектор способен участвовать в жизни республики, снятии многих социально-значимых проблем и противоречий, но чтобы голос общественности был услышан, он должен прозвучать.
«Я считаю, что самым подходящим местом, для того, чтобы звучал голос общественности, является площадка Общественной палаты. Именно здесь должны быть обсуждены наиболее важные проблемы, существующие в гражданском обществе. Потенциал Общественной палаты, ваш человеческий потенциал необходимо направить на решение острых общественных проблем, предупреждение протестных настроений, нетерпимости и агрессии, разрешение социальных конфликтов. Время требует, чтобы Общественная палата еще активнее способствовала установлению согласия и мира в дагестанском обществе. На это всех нас нацеливают и решения III Съезда народов Дагестана. В январе 2012 года мы планируем провести расширенное заседание Президентского совета Республики Дагестан, на котором будут подробно рассмотрены вопросы реализации решений Съезда. Разумеется, будут приглашены и представители Общественной палаты. Я вас призываю к активной деятельности», - подчеркнул М. Магомедов.
Президент также заявил, что с учетом существующих проблем необходимо сконцентрировать внимание на некоторых направлениях деятельности Палаты.
«Во-первых, Общественная палата должна стать еще более действенным механизмом консолидации дагестанского общества, формирования общественного мнения по наиболее актуальным вопросам жизни республики, реальной площадкой для согласования мнений и выработки солидарной позиции народа и власти.
Во-вторых, нужно повысить роль Общественной палаты в законотворческой работе. Необходимо совершенствовать общественную экспертизу законопроектов, активно привлекать к этой деятельности профессиональное экспертное сообщество республики. Думаю, здесь Общественная палата должна идти локомотивом этих процессов.
В-третьих, как и предписано законом об Общественной палате РД, следует на практике усилить общественный контроль за деятельностью республиканских органов исполнительной власти, органов местного самоуправления. Считаю, что Общественная палата должна активизировать работу в сфере противодействия коррупции, в правильности и целесообразности использования бюджетных средств. Это тоже предполагается законодательством. На это я буду нацеливать и органы исполнительной власти республики, и органы местного самоуправления.
В-четвертых, в рамках деятельности Общественной палаты необходимо наладить постоянный мониторинг общественного мнения в республике по наиболее значимым вопросам и использовать его результаты при выработке рекомендаций Палаты органам власти. Конечно, все это требует организационного становления данного гражданского института. Мы обсуждали это с Гамзатом Магомедовичем. Мы пойдем на то, чтобы расширить Общественную палату и укрепить ее материально-техническую базу. Потому что для решения намеченных задач нужны действенные механизмы и возможности. Мы эти возможности будем предоставлять», - резюмировал президент республики.
«Я хочу услышать мнение членов Общественной палаты о состоянии гражданского общества. О том, насколько нам удается организовать совместную работу, диалог в нашем обществе, выяснить какие есть пожелания и что препятствует, может быть, вашей работе. Я готов к разговору, диалогу и взаимодействию. Желаю вам, уважаемые друзья, коллеги, больших успехов в жизни, в Новом году. Желаю, чтобы все наши годы, предписанные Всевышним, были успешными, радостными как для вас, так и для всей нашей республики», - заключил М. Магомедов.
Затем слово для доклада было предоставлено председателю Общественной палаты РД, члену Общественной палаты России Гамзату Гамзатову. Он рассказал участникам заседания о деятельности Палаты за второе полугодие текущего года.
«Известно, что гражданское общество – это общество свободных людей, которое формируется и развивается в условиях прочной правовой среды, в равной степени доступной каждому по признакам прав личности и в такой же степени распространяющееся на каждого по признакам неотвратимости заслуженного им наказания. Такая правовая среда в нашей стране и республике находится пока в процессе формирования, и эти обстоятельства приводят к ряду причин препятствующих процессу строительства у нас гражданского общества. Это хорошо известные нам коррупция, высокий уровень безнаказанной преступности, низкая налоговая дисциплина и многое другое», - отметил Г. Гамзатов.

В Дагестане на капитальный ремонт домов и переселение граждан из аварийного жилья потрачено свыше 205 млн рублей

27.12.2011 riadagestan.ru

На территории Республики Дагестан реализуются программы по проведению капитального ремонта многоквартирных домов и переселению граждан из аварийного жилищного фонда, сообщил в беседе с корреспондентом РИА «Дагестан» заместитель министра строительства и ЖКХ РД Магомед Алиев.

«На указанные цели из всех источников финансирования в текущем году направлено 205,864 млн рублей, из которых 149,488 млн рублей – средства Фонда, 23 млн рублей – республиканского бюджета, такая же сумма поступила из муниципальных бюджетов и более 10 млн рублей от собственников помещений в многоквартирных домах», – отметил собеседник. 

По словам Магомеда Алиева, на переселение граждан из аварийного жилищного фонда в 2011 году выделено 431,4 млн рублей, из которых 228,7 млн рублей – средства фонда, 32,9 млн рублей - республиканского бюджета РД, 32,9 млн рублей – муниципальных бюджетов, 136,9 млн рублей –дополнительные средства. Для малоэтажного строительства было направлено 214,8 млн рублей, из которых 151,2 млн рублей – средства Фонда, 21,8 млн рублей – республиканского бюджета РД, 21,8 млн рублей – муниципальных бюджетов, 20 млн рублей – дополнительные средства.

«В текущем году на полученные средства в городах Махачкале, Дагестанские Огни, Кизляре, Хасавюрте, а также Дербентском, Кумторкалинском и Унцукульском районах был проведен капитальный ремонт в 42 многоквартирных домах, общей площадью 90,1 тысячи кв. м., в которых проживают 3849 человек. В городах Дагестанские Огни, Избербаше, Каспийске, Кизляре, а также Кумторкалинском, Кизилюртовском и Унцукульском районах ликвидированы 20 аварийных домов (343 квартиры), общей площадью 12,7 тысячи кв. м. В новые, благоустроенные квартиры переехали 1125 человек (343 семьи). По состоянию на 25 декабря 2011 года капитальный ремонт полностью завершен в городах Дагестанские Огни, Хасавюрт, в Дербентском и Кумторкалинском районах», – добавил М. Алиев.

Отметим, что республиканской адресной программой «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства в Республике Дагестан в 2011-2012 годах» предусмотрена ликвидация аварийного жилищного фонда в 2012 году в количестве 12 домов (197 квартир) общей площадью 8,4 тысячи кв. м. и расселением 197 семей (479 человек). Программа реализуется на территории городов Дагестанские Огни, Избербаша, Каспийска, Кизляра, Кумторкалинского и Унцукульского районов. Мероприятия по указанной программе будут завершены в полном объеме в первом квартале 2012 года. На полученные финансовые средства впервые в республике ведется строительство 2-х энергоэффективных многоквартирных дома.

Также, впервые у республики появилась возможность реализовать республиканскую адресную программу по переселению граждан из аварийного жилищного фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства. В реализации мероприятий указанной программы участвуют город Хасавюрт и Каякентский, Гунибский, Тарумовский районы. На территории этих муниципалитетов будет ликвидирован аварийный жилищный фонд общей площадью 8,395 тысячи кв. м. в количестве 12 домов (197 квартир). Радует тот факт, что 197 дагестанских семей (479 человек) справят новоселье в новых благоустроенных домах.

Благодаря выполнению Республикой Дагестан условий предоставления финансовой поддержки за счет средств фонда, мероприятия по проведению капитального ремонта многоквартирных домов и переселению граждан аварийного жилищного фонда были реализованы на территории 26 муниципальных образований республики.

«Реализация указанных мероприятий позволила не только обеспечить заданный Федеральным законом от 21 июля 2007 года № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» темп осуществления преобразований в жилищно-коммунальной сфере, но и продолжить решение задач по улучшению условий проживания граждан, в том числе путем проведения капитального ремонта многоквартирных домов и переселения граждан из аварийного жилищного фонда, а также повысить эффективность бюджетных расходов. Решением правления Фонда увеличен лимит предоставления финансовой поддержки, и в 2012 году республика получит возможность направить из федерального бюджета более 301 млн рублей на проведение капитального ремонта многоквартирных домов и более 152 млн рублей на переселение граждан из аварийного жилищного фонда», – подчеркнул собеседник.

Добавим, что в соответствии с принятым Государственной Думой РФ 21 ноября 2011 года Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон “О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства”» лимиты финансовой поддержки за счет средств Фонда, не использованные до 1 апреля 2012 года, будут перераспределяться между субъектами Российской Федерации. В связи с этим в министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства РД 14 декабря 2011 года было проведено расширенное совещание с главами администраций муниципальных образований республики, на котором был дан старт формированию заявок от муниципальных образований на предоставление финансовой поддержки за счет средств Фонда на следующий год. Срок подачи заявок обозначен до 1 февраля 2012 года, после чего специалисты минстроя РД приступят к формированию республиканской заявки на 2012 год.

Республика Ингушетия

Авиакомпания "ЮТэйр" совершила первый авиарейс из Москвы в Ингушетию

28.12.2011 kavkaz-uzel.ru

Вчера, 27 декабря, в аэропорту "Магас" совершил посадку самолет марки "Боинг" авиакомпании "ЮТэйр", на борту которого находилось 116 пассажиров. Это был первый регулярный рейс по маршруту Москва (Внуково) - Ингушетия - Москва (Вунково). 

С лета текущего года в аэропорту "Магас" проводился капитальный ремонт взлетно-посадочной полосы, реконструкция аэровокзала.

Как рассказал председатель правительства Муса Чилиев, работы по ремонту аэропорта все еще продолжаются, однако, аэровокзал может без проблем принимать самолеты и пассажиров.

Чилиев подчеркнул высокое качество проделанных работ и призвал жителей активнее покупать билеты на авиарейсы. "Надежная авиакомпания "ЮТэйр" готова обеспечить качественное и безопасное обслуживание наших граждан", - сказал он.

Рейсом Москва-Ингушетия в республику 26 декабря прибыли 116 пассажиров, в том числе глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, генеральный директор авиакомпании "ЮТэйр" Андрей Мартиросов, народный художник Ингушетии, член-корреспондент российской академии художеств Александр Шилов, режиссер-драматург Виктор Черкасов.

Кабардино - Балкарская Республика

В Кабардино-Балкарии в минувшем году произошло 775 ДТП

27.12.2011 regnum.ru

В Кабардино-Балкарии зарегистрировано 775 ДТП, в которых погибли 212 человек и ранены 975. Об этом корреспонденту ИА REGNUM сообщили сегодня, 27 декабря, в пресс-службе республиканского минтранса со ссылкой на данные заседания правительственной комиссии КБР по обеспечению безопасности дорожного движения.

"В Кабардино-Балкарии зарегистрировано 775 ДТП, в которых погибли 212 человек и ранены 975. Рост составил 19,6, 18,4 и 19,5%", - сообщили в пресс-службе. В ведомстве подчеркнули, что рост отмечен по трем основным показателям в Зольском, Черекском, Урванском, Терском, Майском и Прохладненском районах, по количеству ДТП и раненых - в городах Нальчике и Прохладном, раненых - в Чегемском и Лескенском районах.

Снижение показателей отмечается в городе Баксан, Баксанском и Эльбрусском районах. Рост ДТП и погибших зарегистрирован на автодороге М-29 "Кавказ" - в 136 авариях погибли 70 человек.
Республика Северная Осетия – Алания

Три крупных инвестпроекта в Северной Осетии получат госгарантии на 291,4 млн рублей

28.12.2011 MSK

Владикавказ. 28 декабря. ИНТЕРФАКС-ЮГ - Парламент Северной Осетии во вторник принял решение предоставить трем компаниям госгарантии на привлеченные ими банковские займы на сумму более 291,4 млн рублей, передал корреспондент агентства "Интерфакс-Юг", присутствовавший на сессии.

В частности, госгарантии за счет республиканского бюджета в размере 164,7 млн рублей или 30% от стоимости проекта получит ООО "Прогресс" для реализации проекта освоения валунно-гравийного месторождения в пойме реки Ардон площадью 70 га и строительства завода строительных материалов стоимостью 549 млн рублей.

По словам министра экономического развития республики Заура Кучиева, период окупаемости проекта ООО "Прогресс" составит 4,7 года, срок гарантии - 10 лет.

"Это достаточно перспективный проект: срок его реализации - до 2014 года, компания планирует создать 150 новых рабочих мест, увеличить заработную плату на 53% выше средних показателей в отрасли республики. Кроме того, сумма налоговых поступлении после истечения окупаемости проекта составит 124 млн рублей" , - сказал З.Кучиев.

Госгарантии от республиканского бюджета на 44,3 млн рублей или 10% от стоимости проекта получило и ОАО "Племенной репродуктор "Михайловский" для проекта модернизации и расширения племенного птицеводческого производства стоимостью 921 млн 471 тыс. рублей. Проектом предусмотрен запуск цехов производства мяса птицы, убоя и глубокой переработки, инкубации, подготовки кормов.

В настоящее время, как отметил З.Кучиев, обороты птицефабрики в натуральном выражении составляют: мясо - 1,161 тыс. тонн, яйцо - 7,963 млн штук. После реализации проекта компания планирует предоставить 600 дополнительных рабочих мест, увеличить в среднем по отрасли на 44,7% заработную плату.

Госгарантии от республики на сумму 82.4 млн рублей или 10% от стоимости проекта также предоставлены ООО "Алания-Ойл" для реализации проекта по созданию современного высокотехнологичного комплекса добычи и глубокой переработки нефти на базе Коринского нефтяного месторождения. Стоимость проекта составит более 1 млрд 166 млн рублей.

Общественники Северной Осетии предлагают провести митинг в защиту Путина

27.12.2011 regnum.ru

Организаторы проводимых в Москве митингов хотят вернуть Россию в хаос 1990-х годов. Об этом заявил сегодня, 27 декабря, на заседании круглого стола в североосетинском отделении партии "Единая Россия" председатель еврейского национально-культурного центра "Шалом" Марк Петрушанский. Как сообщает корреспондент ИА REGNUM, общественник выступил с инициативой провести во Владикавказе митинг в защиту Владимира Путина.

"Сегодня господа, которые еще недавно занимали во властных структурах страны высокие должности, объединились против премьер-министра Владимира Путина с целью помещать ему стать президентом. Следует противостоять этим людям. Они разжигают национальную рознь своими лозунгами типа "Хватить кормить Кавказ". Думаю, что нам следует провести акцию в защиту Путина с привлечением рабочих предприятий республики", - обратился Петрушанский к руководству местных единороссов.

Руководитель исполкома регионального отделения партии "Единая Россия" Руслан Кастуев поддержал инициативу североосетинского общественника.

Петрушанский также высказался в поддержку воссоздания федерального органа по делам национальностей. По его мнению "Единая Россия" занимается в стране всеми вопросами за исключением межнациональных проблем. "Наконец-то в высших эшелонах власти обратили внимание на национальную политику. Миннац на федеральном уровне необходимо воссоздать, в России проживают граждане 180 национальностей. В этой структуре должны работать опытные специалисты, представители разных народов, в том числе и кавказоведы",- считает Петрушанский.

Руководитель общество "Русь" Юрий Бессонов отметил, что благодаря материальной поддержке республиканского Миннаца в Северной Осетии работают национально-культурные общества. По его словам, на федеральном уровне такая структура не нужна. "Опять хотят расплодить чиновников, которых и так много в России. Миннац уже существовал в России и не оправдал себя",- подчеркнул Бессонов.

Историк и политолог Руслан Бзаров также высказался против идеи создания ведомства по делам национальностей. "В администрации президента России есть управление по внутренней политике, достаточно этого, чтобы вести правильную национальную политику. Созданием Миннаца мы не решим проблемы в межнациональных отношениях. С опаской отношусь к этой структуре. В свое время мне довелось беседовать с разными руководителями действующего в стране Миннаца, и еще тогда понял о ненадобности этого органа исполнительной власти. В регионах нужны Миннацы, в Северной Осетии во многом благодаря этому ведомству сохраняется мир", - сказал Бзаров.

Министр общественных и внешних связей Северной Осетии (бывший Миннац) Мурат Тхостовзаявил, что вопросами межнациональных отношений необходимо заниматься повседневно. Только тогда можно добиться результатов. По его мнению, в стране достаточно структур, которые должны отвечать за национальную политику, уточнил министр.

Ранее глава Северной Осетии Таймураз Мамсуров высказался в поддержку воссоздания в России Миннаца.
В Северной Осетии задержан еще один сторонник Аллы Джиоевой
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Во Владикавказе утром 27 декабря был задержан сотрудник штаба бывшего кандидата в президенты Южной Осетии Аллы Джиоевой, координатор оппозиционного югоосетинским властям сайта "uasamonga.ru" Генри Качмазов. Об этом ИА REGNUM сообщила председатель недавно созданного Осетинского комитета против репрессий и произвола властей Элина Марзоева.

По словам Марзоевой, Качмазов был задержан по дороге на работу сотрудниками Затеречного ОВД, об этом стало известно только вечером 27 декабря, поскольку только сейчас задержанному дали позвонить. Пока никаких других подробностей о задержании Качмазова нет.

Напомним, что ранее во Владикавказе были задержаны пять сторонников Джиоевой - Владислав Хугаев, Владислав Калоев, Сослан Кокоев, Роберт Табуев и Таймураз Гаглоев - большинству из них предъявлены обвинения в хранении наркотиков и оружия.

Единоросс Лагкуев лишился депутатского мандата

28.12.2011 region15.ru

Депутат североосетинского парламента от «Единой России» Вячеслав Лагкуев, долгие годы возглавляющий международное общественное движение «Наша Осетия», избран членом Общественной палаты Российской Федерации от Северной Осетии. 

В связи с этим мандатная комиссия парламента выступила с инициативой о сложении Лагкуевым депутатских полномочий. Напомним, что представитель нашей республики впервые включен в состав этой организации.

Чеченская Республика

Рамзан Кадыров: «Необходимо наладить четкое взаимодействие власти с общественными и религиозными организациями»

27.12.2011 chechnya.gov.ru

Необходимо усилить взаимодействие власти с общественными и религиозными организациями. Об этом Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров заявил на встрече с руководителем Департамента по взаимодействию с общественными и религиозными организациями Администрации Главы и Правительства ЧР Вахой Хашхановым.

Глава ЧР отметил, что «общество должно иметь право активного участия в общественно-политических процессах, происходящих в республике».

«В Чеченской Республике зарегистрировано около четырехсот общественных организаций. Свою деятельность в регионе осуществляют и различные религиозные объединения. Если каждая из них принесет хоть толику пользы своему народу, это будет большим подспорьем в работе руководства республики. Поэтому необходимо наладить четкое взаимодействие с общественными и религиозными организациями. Власть и общество должны искать пути совместного решения актуальных проблем», - отметил Глава ЧР.

В.Хашханов рассказал об изменениях в структуре Департамента и приоритетных направлениях его дальнейшей деятельности.  

«Наш штат увеличился в три раза. Теперь у нас работают 30 человек. В Департамент включен Центр духовно-нравственного воспитания и развития Чеченской Республики, который раньше являлся самостоятельной структурой. Безусловно, это даст новый импульс работе Департамента. Нашими ключевыми задачами мы считаем налаживание координации с общественными и религиозными организациями и усиление взаимодействия с национальными общинами республики», - отметил он.

В Грозный прибыли турецкие журналисты

27.12.2011 chechnya.gov.ru

В Грозный прибыли более 30 журналистов ведущих средств массовой информации Турции. В Чеченской Республике они проведут два дня. Журналисты намерены подготовить для турецкой аудитории ряд газетных публикаций и телевизионных материалов о республике. 

В ходе визита журналисты познакомятся с достопримечательностями чеченской столицы. Они планируют посетить Центральную мечеть в Грозном, стадион «Ахмат-Арена», музей имени Ахмата-Хаджи Кадырова, Республиканскую клиническую больницу,  Академию футбола «Рамзан» и др. Также для гостей проведут экскурсию по Веденскому району и городам Аргун и Гудермес.  

Ставропольский край

Доступность медикаментов – важный показатель развития здравоохранения на Ставрополье

28.12.2011 stapravda.ru

Модернизация здравоохранения идет по всей стране, и, как известно, задачи стоят грандиозные – необходимо улучшить материальную базу, внедрить информационные системы и единые стандарты оказания медицинской помощи.

Подводит первые итоги того, что уже сделано в крае в этом направлении и как контролируется расход средств, руководитель территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития по СК, доктор медицинских наук Анатолий Антоненко.

-Средства на реализацию программы выделены, и теперь все зависит от инициативы, расторопности и профессионализма непосредственных исполнителей. Уже сегодня каждый житель края может на себе почувствовать первые позитивные изменения в системе здравоохранения. Если говорить конкретно, то в нынешнем году закуплено около четырех тысяч единиц медтехники. В скором времени медучреждения будут оснащены аппаратами для лабораторий, операционными столами, кардиомониторами… Новейшее оборудование получат врачебные амбулатории и фельдшерско-акушерские пункты. Кроме того, в край поступят цифровые рентгенаппараты, эндоскопическое оборудование для выполнения малотравматичных операций и многое другое.

Преображается и внешний облик лечебно-профилактических учреждений, повышается доступность амбулаторной медицинской помощи населению, а на смену традиционным бумажным приходят электронные способы предоставления, обработки и передачи информации в больницах и поликлиниках. В крае планируется также создать семь межмуниципальных многопрофильных центров в городских и центральных районных больницах.

Конечно, такое стремительное развитие отрасли требует и соответствующего контроля. Поэтому Минздравсоцразвитием России была создана межведомственная рабочая группа по анализу реализации региональной программы модернизации здравоохранения, и в целом эта работа идет ритмично, по графику. Мы ежемесячно просматриваем отчеты, даем заключения, определяем темпы освоения выделенных средств…

Однако помимо «бумажной» работы члены рабочей группы, например, постоянно посещают больницы и поликлиники края, чтобы ознакомиться с ситуацией, что называется, «изнутри» – посмотреть, используется ли оборудование, насколько эффективно идут ремонтные работы.

– Немаловажным показателем развития здравоохранения, бесспорно, является и доступность медикаментов. Заходя сегодня в аптеку, может ли каждый из нас быть уверен, что цены на необходимые лекарства приведены в соответствие с нормами?

- Наш территориальный орган постоянно 
– А что можно сказать о качестве лекарственных средств, ведь фальсификаты – еще одно «слабое звено» в здравоохранении.

- Мы работаем над созданием единой системы контроля качества, эффективности и безопасности лекарственных средств. Стоит отметить, что в этом году впервые управление Росздравнадзора стало отбирать образцы медикаментов для проведения экспертизы в Гудермесском филиале информационно-методического центра по экспертизе, учету и анализу обращения средств медицинского применения. Там прошли испытание 360 образцов лекарственных препаратов. По результатам исследования не соответствовали требованиям лишь четыре наименования медикаментов – «Бесалол», «Мукалтин», «Фуразолидон», «Ихтиол».

Кроме того, в ходе плановых проверок в 2011 году сотрудниками управления Рос-здравнадзора выявлено 24 наименования недоброкачественных лекарственных препаратов и три фальсифицированных лекарственных средства – «Арбидол капс», «Мовалис», «Реополиглюкин». Их оборот был пресечен до попадания в розничную аптечную сеть.

– Часто ли во время рейдов по аптекам выявляются нарушения? Какого характера?

- В этом году было проверено около 90 аптек и 13 аптечных предприятий и лечебно-профилактических учреждений. Выявлены нарушения законодательных и нормативных актов более чем в тридцати аптеках. Отмечу, что чаще всего нарушаются условия хранения лекарственных препаратов. По всем фактам несоблюдения действующих норм и правил оформлены протоколы об административном правонарушении.

Важно отметить, что в нынешнем году впервые аптечные учреждения стали привлекаться к административной ответственности за непредоставление информации в случае выявления в них недоброкачественных лекарственных препаратов.

