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«Гуманитарные информационные технологии»

Понятия информационно-аналитического обеспечения (ИАО) и гуманитарных информационных технологий (ГИТ). 

Универсальный характер востребованности ИАО и ГИТ различными сферами человеческой деятельности.
Исторический аспект ИАО и ГИТ. 

Обзор современной практики ИАО и применения ГИТ в России и за рубежом.

Синтетический характер теории ГИТ. Естественнонаучный аспект ГИТ. Место и роль дисциплины в системе современной науки. 

Понятие конкуренции. Универсальный и всеобщий характер конкуренции в жизни общества. Роль ГИТ в системах ИАО конкуренции. Субъекты и объекты, методы ИАО деловой и политической конкуренции. Универсальный характер и исторический аспект ИАО деловой и политической конкуренции. ИАО и ГИТ деловой и политической конкуренции в современной России и зарубежных странах.

Предмет курса – общенаучные основы, методология и инструментарий ГИТ. Соотношение теоретического и эмпирического знания в курсе.

Информация и энтропия. Определения и свойства. Основы теории вероятностей и теории информации в ГИТ. 

Основы общей теории систем и системного анализа в ГИТ.

Основы информационной теории систем и теории коммуникаций в ГИТ. 

Информация как товар. Принцип информационной воронки. Стоимость информации. 

Юридический базис ИАО и ГИТ. Российское законодательство по вопросам информационной деятельности. 

Основные принципы построения и функционирования современных систем ГИТ. 
Базовая структура информационно-аналитического центра.

Комплексное взаимодействие подразделений информационно-аналитического центра. Синергетический эффект.

Концепция централизованного информационно-аналитического обеспечения.

Основы технологии службы сбора информации. Современные методы сбора и проверки информации. Открытые и собственные источники. Традиционные методы информационных исследований.

Эффективные методы и техника журналистского расследования. 

Детективные методы сбора и проверки информации. 

Современные методы формирования корреспондентской сети.

Методы построения эффективных систем информационного обмена.

Конкурентная разведка.

Технические аспекты ГИТ. Локальные и распределенные вычислительные сети. Основы создания, развития и использования баз данных и баз знаний. Архивные и проблемно-ориентированные базы данных. Информационно-поисковые системы. Программно-аппаратные принципы построения и использования экспертных систем и систем поддержки принятия решений. Перспективы развития систем с элементами искусственного интеллекта. Дружественные интерфейсы.

Объекты разработки ГИТ: персоны, предприятия, регионы, партии, общественно-политические объединения, органы государственной власти и др. Специфика политической, экономической, персоналийной и других видов информации. Определение информационной потребности клиента. Специфика различных источников и каналов получения информации. Построение оптимальной информационной базы для решения конкретной задачи информационного обеспечения. Применение аппарата общей и информационной теории систем, теории коммуникаций и системного анализа. Подготовка отчетного документа и участие в создании корпоративных баз данных. Информационный обмен – особенности внутренней и внешней организации.

 Основы аналитических технологий. Прикладной политический, социологический, экономический, психологический и другие виды анализа в системах ИАО. Объекты аналитических исследований, взаимосвязь теоретических и прикладных компонентов ГИТ. Основные типы анализируемых проблем: структурированные, неструктурированные, слабоструктурированные. Количественные и качественные методы анализа.

Проблемы и методы обеспечения информационной безопасности в системах ГИТ. Внутренние и внешние задачи службы безопасности информационно-аналитического центра. Самостоятельные меры обеспечения собственной безопасности информационных работников.

Финансовое и материально-техническое обеспечение информационно-аналитических центров. Расчет бюджета информационно-аналитического центра.

Информационные и аналитические продукты ГИТ. Проблемно-ориентированные базы данных. Базы данных предстоящих событий. Системы информационного мониторинга. Бэкграунды и заказные информационные материалы. Элементы предварительной аналитики. Информационно-аналитические и аналитические материалы.

Экстремальные формы ГИТ. Информационные войны. Антикризисная роль ГИТ.

ГИТ избирательных кампаний и выборов.
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